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(RESUELTOS por Antonio Menguiano)

MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 2 horas

Se elegira el Ejercicio A o B, del que sdlo sedhares de los cuatro ejercicios
propuestos.

Cada problema se puntuara de 0 a 3'3. La sumasdauintuaciones mas 0’1 sera
la calificacion final de esta prueba.

Cada estudiante debera disponer de una calculatentifica o gréafica para el
examen. Se prohibe su utilizacion indebida (paeadar formulas en memoria)

EJERCICIO A

1°) Sear, la recta que pasa por los puntos O(0, 0, 0) y BI800) y sea, la recta que
pasa por C(0, 0, 10) y D(m, 10, 10). Obtener ltadiga entrer, y r,. Justificar geo-
métricamente que la distancia entrey r, es independiente del valor de m.

OB=B-0=(80 0, 0)
CD=D-C=(m, 10,10)- (0, 0, 10) = (m, 10, 0)
Un vector director de, es u = (1, 0, 0) y un director de, es v = (m, 10, 0).

Como puede observarse, los vectovesy v son linealmente independientes, o
cual significa que las rectas se cruzan o se ¢cqoaaa diferenciar el caso determinamos
un tercer vectoiw que tenga como origen un puntordeO(0, 0, 0) y por extremo otro

punto der,, C(0, 0, 10):w =0C = (0, 0, 10).

Si los vectoresu, v y w estan en el mismo plano las rectas r y s se cartan

caso contrario se cruzan, o sea, si el rang{ajd& , W} es 2 las rectas se cortan y si el
rango es 3 se cruzan:
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1 0 0
Rang{U, V. W}=|m 10 0|=100#0= Rango=3 (OmOIR)
0 0 10

En efecto, las rectas r y s se cruzan, indeperasegiite del valor de m.

Se entiende como distancia entre dos rectas queusan, a la menor distancia
entre ambas.

Para una mejor comprension, hacemos un esquelaaitigacion.

Para calcular la distancia entre las rectas vaandsterminar un paralelepipedo
cuyas dimensiones son los vectores directoressdedtas y el vectow .

El volumen del paralelepipedo es el producto midddos tres vectores. Por otra
parte, también se puede determinar el volumen @muooducto del &rea de la base por
la altura. Observemos que la altura h es igualdestancia pedida d entre ambas rectas.

Todo lo anterior se puede expresar de la siguientea:

v=u-(vow)=[vov|-n=[uov]a = d:‘“'_(VEW)‘
utlv
1 0 O
. (_ _) m 10 O
d(r,, r, _‘u\-ﬁvﬂgw‘: ? OJ 1k0 :,igﬂzllcgozlou:d(rl, r,)

1 0 O
m 10 O

*kkkkkkkkk



2°) Obtener el area de la superficie S limitada gloeje OX, la curvay = x>, con
0<x<2,ylarecta x = 2. Calcular el volumen generado lpcsuperficie S a dar la

vuelta completa alrededor del eje OX.

o) X
YA
4
@) X
:77'|:(2_5j—0:|:77' 3_2227.“ v
5 5 5

El valor de la superficie pedida es la
siguiente:

2 372 3
S:IXZ'dX:|:X—:| :(ij—@:guzzs
0 3|, 3 3

La superficie S al girar en torno al eje
OX engendra el volumen que se indica en la
figura.

Teniendo en cuenta que el volumen es la

suma de infinitos circulos cuyo radio es el valor
de la funcion, por consiguiente su valor es el su-
matorio de ellos.

Siendo el area del circul®=7-r?, el vo-

lumen pedido seria:

V=Yrrt=n S

x=00 x=00

La expresion anterior no es mas que la inte-

gral definida de la expresiém - [ (x)|?, o sea:

Y% :J:n-[f(x)]2-dx:n-J:[f(x)]Z-dx:

=77

2
T(XZ)Z'dX:ﬂ'iX4'dX:ﬂ'|:X—5:| =
0 0 5

0
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39) La calificacién en Matematicas y Fisica deessdtimnos han sido:

Matematicas (X) 8 9 6 7 8 6 2
Fisica (y) 7 7'5 5 7 7'5 5 7

Hallar el coeficiente de correlacion de las cadifiones en Matematicas y Fisica
de los seis primeros alumnos.

Calcular el coeficiente de correlacion de esagasiiras para los siete alumnos.

Explicar la diferencia entre los resultados olutesi

- o ; g, :
El coeficiente de correlacion viene dado por lanidar = —=—, siendoo,, la

0,0,

) ; X -y - —
covarianza, cuya férmula es, :¥— x -y, los valoress, y g, son las respec-

tivas desviaciones tipicas, cuyas formulas sopgeatamente, las siguientes:

— inz'ni ) — Zyiz'ni 2
g, = N X2y 0, = N y

Calculamos lo pedido para los seis primeros alemno

Los valores de las medias aritméticas son:

C_2% N _8+9+6+7+8+6 _44 22 _ -

Matematic - x=“—4——=—————=—=—= 7'3333=x
Sn, N 6 3 ——
_ N 1 1 —
Fisica — y:Zy, , :7+75+5+7+75+5:§9:1_3:6,5:y
Sn N 6 2 —2
x2.n — 2 | 2 2 2
g, = 2K 0 '—xzz\/8 24940 2% 1 73333 =
N 6
.2+81+36-2+
2\/64 2 81636 2 49—537778= 3?30—537778= 12222 =11055= 0,
Z.n — 2. 294752.924+52.
o = Zyl.\l ._yzz\/7 2 7562 52 g2 .

_ \/49 2+ 56‘265 24252 e 26605 - 4225 = /11667=10801= 0,



2% Y, - —_8.7+9-75+6-5+7-7+8-75+6-5
ny—T‘X'y— 5

- 7'3333:65=

_56+675+30+49+60+30 _ .. %25 ~ 476667=10833= 0,

0' 1 1
= v o 10833  _10833_ 09072=r
o, o, 11055-10801 11941 ——

y

Calculamos ahora lo mismo para los siete alumnos.

Los valores de las medias aritméticas son:

_ X - N _
Matematica = xzzzi ! :8+9+6+Z|+8+6+2:4_76:6'5714:x
n, E—

— N ! ! —
Fisica = yzzy' : :7+75+5+7+75+5+7:4—6:6'5714:y
>n, N 7 —

x2.n  — 2 2, @2, 2, o2
_ 2% n, :\/8 2+9° 46" 24T 42" o

g, =,|=——=>-x?
7

_ \/64 . 2+81+ §6 244944 aigags 3_34 — 431837=+/45306= 21285= 0,

2.n — 2, 52 2,
o = /Zyl.\l ._yzz\/7 3+757 2452 e .

_ \/49 SO 200 2 amisas- \/_30795 - 431833= J10810= 10154= 7,

X% Y, - —_ 8-7+9-75+6-5+7-7+8-75+6-5+ 2.7
ny—T‘X'y—

~65714 =
-

_56+675+30+49+60+30+14 oo %65 ~ 431837= 06020= 0,

0’ \ \
v 06020  _ 06020_ 02785=r
o, o, 21285-10154 21613 —




De la observacion de los casos de los seis alumfasssiete son que:

en el primer caso la correlacion lineal es posiiaerte, ya que se aproxima a la uni-
dad y, en el segundo caso, la correlacién es débiho aproximarse a la unidad

El motivo es evidente: la mala nota ultima de mgiicas.
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X+y+z=1
4°) Probar que para un valor real de m el sistema2y+3z=4 es indeterminado.
3Xx+5y+mz=9

Para ese valor de m encontrar todas las soluciglesistema. Interpretar geométrica-
mente el significado del sistema.

111
IM|=|1 2 3|=2m+5+9-6-15-m=m-7=0 = m=7
35 m

Param# 7 = RangaM = RangoM'=3=n° incognitas = Compatibledeter minado

1111
Param=7= M'={1 2 3 4 El rango de M’ es:
35709

111

{c,c,,c}l=1]1 2 4/=18+5+12-6-20-9=35-35=0
359
111

{c.C..C}l= 11 3 4/=27+7+12-9-28-9=46-46=0 = RangoM'=2
379
111

{c,,c,,c}l =12 3 4/=27+14+20-15-28-18=61-61=0
57 9

Para m=7= RangoM = Rango M'=2<n° incog. = Compatible In deter minado

En efecto: para el valor real de m = 7 es sisteem@ompatible Indeterminado,
como teniamos que probar.

Vamos a resolver el sistema para el valor encootde m = 7 que, por ser com-
patible determinado, despreciamos una de las emexly resolvemos el sistema res-



tante, parametrizando una de las incognitas.

X+y+z=1
Para m = 1 resulta el sistema homogénReae: 2y +3z=4 , que es equivalente al
3X+5y+7z2=9
. X+ y+z:1
S|stema{x+2y+3zz4.
X+y+z=1 _ ., .. xty=1-A1 -X-y=-1+ /4 Cn
{X+2y+3z:4 = Z2A 5 ioy=a-3)( x+2y=a-3i[ = Y=

X+y=1-A;; x=1-A-y=1-1-(3-24)=-2+ A =x

X=-2+A
Solucion: {y=3-24 OAOR
z=A

Cada una de las ecuaciones representa un planiotgtpretacion grafica del sis-
tema es que tienen una recta en comun. Como nem®xiknos coincidentes, se trata de
tres planos que se cortan en una recta.
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EJERCICIO B

X+y+z=2
1°) Dado el sistemax+2y+z=3 obtener para qué valores reales de m tiene un
3X+5y+mz=8

Gnica solucion y calcularla para cada uno de esloses de m.

Las matrices de coeficientes y ampliada son:

11 1
M={1 2 1]|;;M'=
3 5 m

w R R
a N e

1
1
m

QO w N

111
IM|=|1 2 1{=2m+5+3-6-5-m=m-3=0 = m=3
35 m

Param# 3 = RangoM = RangoM '=3=n° incognitas = Compatible Determinado

No existe un unico valor de m para el cual eksist es compatible determinado,
es decir, gue tenga solucion unica.

1112
Para m=3= M'=|1 2 1 3| = RangoM':{ C_lzc3 }:RangoM':Z
35 38 Comhrh

Param=3 = RangoM = RangoM'= 2 < n°incognitas = Compatible In deter minado

Resolvemos para # 3 aplicando la Regla de Cramer:

2 11
321

« = 8 5 m :4m+15+8—16—10—3m:m+23—26:m—3:1:X
m-3 m-3 m-3 m-3 ——
12 1
1 3 1

y= 3 8 m _3m+8+6-9-8-2m_m-3 _ -y

m-3 m-3 m—3_=



_16+10+9-12-15-8 _35-35

=0=z
m-3 m-3 =
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2°) Los puntos P(x, y) que verifican la ecuacidn+ y* = 36 forman una curva. Expli-
car la relacién entre la ecuacié” + y* = 36 y alguna caracteristica geométrica de ese
curva.

La ecuacionx® + y? = 36 representa geométricamente una circunferenciaule ¢

tro el origen de coordenadas y radio 6, es degiel &ugar geométrico de los puntos del
plano cuya distancia al origen de coordenadas ésudelades.

En el grafico puede observarse la justificacioadgefinicion dada anteriormen-
te a la ecuacion.

\(Ak

>< v
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3°) Descomponer un segmento de longitud 200 metrosuatro partes de manera que

esas partes sean los lados de un rectangulo cegaéa la maxima dentro de la familia
de rectangulos del perimetro 200 metros.

Se trata de calcular los valores a y b para que ¢
area del rectangulo sea maxima, teniendo en cuen
que p =2a+2b =200 metros;; a+b=100.

La superficie es=a - b.

Para que la superficie sea maxima es necesariswjderivada sea cero. Para po-
der derivar hemos de expresar S en funcion de alaargognita, por lo cual despeja-
mos, por ejemplo b, de la expresidrb =100 ;; b=100-a.

S=a-b=a-(100-a)=100a-a’ ;; S=100-2a ;;

S'=-2<0 = Justificaddn de maximo

S=0 = 100-2a=0:; 100=2a :; a=50:: b=100-a=100-50=50=b
El rectdngulo de mayor superficie es un cuadradadte50 metros.
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4°) El 20 % de los tornillos de un gran lote sofed®&osos. Se cogen tres tornillos al
azar y se pide calcular razonadamente:

a ) La probabilidad de que los tres sean defectuoso
b ) La probabilidad de que ninguno sea defectuoso.
c ) La probabilidad de que solamente uno sea defect

Nota: El lote de tornillos es tan grande que taasXtraccion de tres tornillos se puede
suponer que quedan los mismos.

La probabilidad de que al coger al azar un tarnyilue sea defectuoso es:

p =02y la probabilidad de que no sea defectuosg=e$-p=1-02=08=q

3
a) p:(sj p*g’=1.02°08° = 1.02°-1= 0008=p

3
b) p:[OJ.pO.(f:]_-O'ZO-O'Ss: 1-1-0'83:0512:[3

3
c) p:U-pl-qZ: 3.02 -08* = 3.02-064= 0384= p
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